

我市举办2018年 新型城镇化专题讲座

本报讯(实习记者 甘良莹) 11月8日上午,我市2018年新型城镇化专题讲座在西秀区行政中心召开,国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心政策研究院副院长荣西武作《新型城镇化与乡村振兴》主题讲座,副市长彭贤伦主持学习。

为深入学习贯彻党的十九大、省委十二届三次全会及市委四届四次全会精神,扎实推进我市新型城镇化建设,助推脱贫攻坚,促进乡村振兴,根据省的要求和市的安排,中共安顺市委组织部分别与安顺市新型城镇化综合试点领导小组办公室联合举办此次新型城镇化专题讲座。

在讲授中,荣西武分别从我国城镇化进程、政策变化及趋势,新型城镇化发展存在的主要问题,新型城镇化

试点及进展情况,新型城镇化和乡村振兴的关系,科学推进乡村振兴的基本思路五个方面进行了具体分析,图文并茂、有理有据,现场与会人员聚精会神聆听并不时做笔记。

彭贤伦指出,此次讲座主题鲜明、内容丰富,围绕新型城镇化与乡村振兴展开,既有理论高度,又有实践深度,列举全国各地的典型事例,从五个方面进行了精彩的论述,谋定后动、把握关键、明确重点、学习他人,让大家深受启发、受益匪浅。他强调,课后各相关部门要继续认真学习、深刻领会,结合工作实际,学以致用,不断提高对新型城镇化建设重要性和必要性的认识,增强做好本职工作的使命感和责任感,努力开创新型城镇化工作新局面,促进全市乡村振兴。

经开区：“讲”出新动能 “习”出新作为

□陈庆龄 本报记者 唐琪

“讲”出新作风 “习”出新风貌

“看报纸不识字,看电视也听不懂。面对面讲习讲得透彻、讲得明白,我们能听懂、记得住!”这是此前在经开区屯铺镇磊跨村的新时代农民讲习所现场,村民王大爷说出的心里话。

为让党的政策举措家喻户晓、深入人心,去年以来,经开区充分利用新时代讲习所,通过领导干部、第一书记(驻村干部)、乡村干部、党员群众讲等方式,将党的方针政策、产业发展、脱贫攻坚等作为讲习重点,开展有广度、有深度、有实效的宣讲,在提升党员干部联系群众能力素质的同时,凝聚脱贫攻坚强大动力。

党的十九大给我们送来了这么好的政策,第二轮土地承包期再延后30年,大家这回吃下安心丸了吧。下一步我们要把村里的产业发展起来,大伙不仅能实现家门口就业,还可以照顾老人和孩子,”在讲习中,经开区党委书记代敬到磊跨村就十九大精神怎么看、实现乡村振兴怎么办、未来发展怎么干等问题宣讲时如是说。

在区党委书记的率先垂范下,该区各级领导干部、47名驻村书记、47名驻村第一书记带领驻村工作组、61名干部组成的村级脱贫攻坚工作队深入到各村,利用板凳会、院坝会、群众会等方式开展脱贫攻坚政策宣传,和群众“零距离”接触,用土话土语、通俗易懂的语言,把一系列党的惠民政策、法律法规、农村实用技术讲给群众听。

“脱贫攻坚这个事业,政府政策拉一把,也得大伙愿意伸出手、迈开腿才行啊。好日子是干出来的,勤劳致富是发家之

源,消极懒惰没有出路。现在国家政策好,咱们得加油干才行啊!”在汉苗杂居的宋旗镇打纸村,很多苗族村民都不会讲汉语,第一书记唐文华是地地道道的苗族人,为了广泛宣传十九大精神,他不仅在村里开宣讲会时用汉苗双语宣讲,还走村串户就百姓最关心的土地流转等问题用苗语为他们深入浅出的进行讲解。

一个讲习所就是一座密切联系干群关系的“连心桥”,一条通往群众脱贫的“致富路”,也成为了基层党建的坚强堡垒。如今,经开区共兴办“新时代农民(市民)讲习所”105个,各类讲习学员500多名,开展各类讲习活动800余场次,受益群众达16000余人。

“讲”出新动能 “习”出新作为

为了让广大群众特别是贫困群众有一技之长,经开区在不断探索的基础上,将“脱贫攻坚讲习所”建立在产业链上,发挥公司、企业及合作社的示范带动效应,通过有针对性地组织群众到田间地头开展技能技术、创业就业等方面的学习实践,向群众讲清楚方法,为群众理清发展思路,有效实现了理论讲授和实践观摩的有机结合。

日前,在屯铺镇石板村安置点,“新时代农民讲习所”里热闹非凡,“月轩苗乡民族手工艺培训班”的红色横幅挂在讲台上方,房间里里外外坐满了前来学习苗族刺绣的村民。培训老师手中正拿着刺绣的半成品,手把手地给学员们示范和讲解。

36岁的吴柳已经学习了一段时间了,她告诉记者,“技多不压身,通过学习,我已经掌握了基本技术,能独立完成简单刺绣。现在我们做的刺绣包有

固定订单,还能带回家做,又照顾家庭又能挣钱,一起做活的姐妹们每个月有至少2000元的收入呢。”

如今的经开区,无论是农民家、田垄间还是地头上,哪儿有贫困户,哪儿就有讲习所。讲习内容丰富实用,国家出了啥扶贫政策,重点帮扶什么样的人;食用菌怎么种,稻田鸭怎么养,传统手工艺品怎么卖等等,“新时代农民讲习所”普遍地开花,以当地群众喜闻乐见的形式,通过土音土话把各项培训技能传递到镇、村、组、户。

通过一场场讲习,广大干部群众脱贫攻坚的精气神有了很大提升,贫困群众“等靠要”的思想观念逐步转变,主动脱贫意识日渐增强,大部分群众初步实现了从“输血”到“造血”,从“要我富”到“我要富”的转变,“造血”功能不断完善,讲习所真正成为了贫困群众脱贫致富的“加油站”。

“讲”出新担当 “习”出新成效

村看村,户看户,群众看干部。为实现乡村振兴,在改革的发展过程中,经开区涌现出一批敢担当敢作为的优秀干部,团结带领广大党员群众,实干苦干,奋战在基层一线,描绘着乡村振兴的美丽画卷。

在屯铺镇潘苑村,李家院村民组的贫困户梁小亮告诉记者:“以前这一片都是水淹田,基本上都是丢荒。多亏了王书记,给我们村争取了项目,合作社来流转我家土地种桑叶,每年还有每亩500元的土地流转费用。现在我在合作社上班,一天有80元工资,生活有保障,日子越过越好。”

梁小亮口中的王书记是经开区组织人事部部长、潘苑村的帮村书

记王印。在走访中,王印发现潘苑村有部分区域生态遭到破坏,对那些闲置的荒山和荒地感到很可惜。在他的积极奔走下,650万元生态修复资金落地,现在的潘苑村生态修复面积已有1000多亩,总面积7400亩生态修复计划也将在未来3年内如期完成。

“在过去,有的党员干部走到农村,进入村委会办公室喝上两杯茶,喊村干部集中百姓后三言两语就收工了,收效甚微。如今,党员干部既是扶贫政策的宣传员,也是扶贫工作的调研员、扶贫问题的研究员,给农民讲习,必须鞋子要沾泥土,身上巴巴灰,用通俗化、草根化、大众化的语言把国家大政方针讲明白、讲透彻、讲到位。大伙听懂了,政策才会入脑入心,党员干部服务群众的能力在整个过程中才能不断得到提升。”王印如是说。

在持续带动发展下,潘苑村的发展蒸蒸日上,打造的四季果园也正有声有色地进行着,村扶贫主任梁正有说:“我们潘苑村发展的700亩四季果园,已经完成200亩软籽石榴种植,6个香菇大棚搭建起来,桑葚叶子也卖出钱了,一切都在慢慢变好。”

在经开区,各级党员干部用真诚的态度和务实的作风为乡村发展积极谋划,用丰富的工作经验和社资源为乡村振兴奋力开拓。今年9月,经开区与西秀区一起,顺利通过国家第三方评估,正式退出贫困县,继续前行在巩固脱贫成果、奔向全面小康的道路上。



全市安全生产监管工作调度会召开

本报讯(记者 古宇) 11月8日,全市安全生产监管工作调度会召开,会议进一步贯彻了全国进一步推进应急管理事业改革发展工作视频会议,总结和分析今年1至10月以来全市安全生产监督管理总体情况和存在的问题,安排部署下一阶段工作任务。

今年以来,我市安全生产工作在市委、市政府的坚强领导下,认真贯彻落实中央和省的部署,按照“遏重大、降较大、控总量”的总体目标,全市安全生产形势总体持续稳定。从各县(区)情况看,3个县(区)实现

“双降”,3个县出现“双升”,一个县区呈“一升一降”,一个县区呈“一升一平”。

针对今年以来全市安全生产工作中存在的问题和短板,会议要求,要层层压实安全生产责任,对标对表年初签订的安全生产目标责任书,认真查缺补漏,加强调度,确保全面完成和超额完成年初确定的各项工作任务,以强烈的使命感、责任感和紧迫感,抓好安全生产各项工作,进一步为全市经济社会发展营造稳定的安全生产环境。

关岭坡贡镇：

小黄姜丰收姜农笑

□本报记者 高智

作为关岭四大地理标志之一的“坡贡小黄姜”,眼下正是采摘的季节。今年,坡贡镇的小黄姜喜获丰收,平均年亩产量达到了6000斤,真正实现“万元田”的目标。

坡贡镇新寨村是专业生产姜村,该村种出来的小黄姜品质好,质量优,每年湖南、广东一带的商家都会不远千里来人工搬运,不仅费时,而且很伤这些瓜果蔬菜,现在道路修通了,宽5.6米,大型的货车都可以直接到田边装货,不再用三轮车转运出去再上大车了,真是条致富路,要有路才“致富”啊。

走在水母河流域农业产业园焦家村片区,道路两旁,一块块地里“戴高帽”非黄正待收割,十几个村民劳作了一上午后陆续从田间地头走出,他们告诉记者,现在这个片区的主要工作是为非黄套筒,准备赶在春节前全部陆续上市销售。

“为了推进普定县水母河流域农业产业园的产业发展,普定县规划了水母河流域机耕道工程,为了赶在今年农产品丰收时能大部分使用,我们加紧了园区内的道路建设,完成了大部分的建设和通行,为园区产业发展提供便捷的运输和通行,前几天,焦家村就有几万斤的非黄出售,这条路就发挥出快捷的运输作用。”普定县茂顺交通投资有限责任公司工程部现场管理人员张泽明说道,目前,这条道路已经完成总投资1965万元,占总投资2341万元的85%。

“这两条道路在普定的机耕道和组组通道路中,虽然等级不高,但相对难度较大,主要是共有5座桥梁,需要时间和技术含量较大。”张泽明告诉记者。

今年以来,普定县交通系统将持续将交通扶贫作为打赢脱贫攻坚战的首要任务,加快推进脚步,一条条“产业路”正在热火朝天的施工,一道道关卡正逐步打通,解决服务群众产业发展“最后一公里”道路问题正逐步破题。

“一开始种植,我们也遇到很多困难,但一想到这金灿灿的果实能让村民们增加收入,我就又有动力。”一直以来,王伦兴加强自身管理经验

姜田里,姜农韦登元一家正忙着采姜。一锄头把土刨松,手一拔,一大块姜便破土而出,然后用水棍把姜上的泥土除去,整齐摆放新姜后,再把土里的老姜种挖出来,放在编织袋里。这采姜的流程,年近七十的韦登元做得行云流水。“去年的老姜种现在挖出来卖,一斤能卖1.5元左右。新姜收回家窖起来,明年再卖,一亩赚万把块钱,不成问题。”韦登元一边采姜一边笑着对记者说。

新寨村的姜农基本家家户户都有地窖,把采收的姜先窖在地窖里,待明年三月份姜的季节,再拿出来销售,价格至少能涨三分之一。村支书甘孝龙告诉记者:“合作社加农户一共种植

小黄姜500亩左右,种在田里亩产值能达到6000至8000斤,种在地里也能产4000斤,按现在的市场价格来算,品质优良的能卖到每斤2.2元到2.6元。不过我们村非但不卖,还要到其他村去收姜。”说罢,甘孝龙领着记者来到新寨村的窖洞。低头进入窖洞,打开手机的光,记者看见窖洞里堆满了一筐筐的生姜。据甘孝龙介绍,新寨村合作社今年在村里建设了49个窖洞,除了窖藏合作社75亩姜地产出的20万斤生姜外,还要向其他村收购50万斤左右的生姜进行窖藏。他说:“去年合作社窖的姜卖到每斤3元到3.8元,老百姓最高的卖到了4.7元一斤。现在合作社以1.7元至1.9元的价格在外收购生

姜,明年如果姜价稳定,收益没话说。”

离开新寨村,记者来到坡贡镇水韵村,在该村的蔬菜基地里,一片片的小黄姜已然到了丰收的时候。村支书陈伟告诉记者:“水韵村除了农户自种的几百亩姜外,合作社也种植了100亩小黄姜,再过几天就要采收了,预计产量在60万斤左右,年产量达到120万元。种姜不仅让合作社有发展,村民们还能到合作社务工增收,每天每人70元。”

据记者了解,坡贡镇各村或多或少都发展了生姜产业。截止目前,全镇生姜种植面积达2756亩,年产量达2480余万元。下一步,坡贡镇将继续做大做强“坡贡小黄姜”产业,计划实现小黄姜种植面积达8000亩。

普定水母河流域机耕道工程：

打通产业发展的“筋脉”

□本报记者 鲁开伟

11月7日,记者走进普定县化处镇水母河流域农业示范园区,两条长长的道路沿着水母河流域蜿蜒起伏,道路两旁,一片片韭黄、香葱等农作物在地里生根、发芽、成长,而两条道路就像两条平行波动的“筋脉”,打通了整个农业园区的农业产业发展的“筋脉”。

“这两条路,我们都叫它‘产业路’,它是为了辐射带动整个水母河流域农业园区而修建的道路,从严格的意义上来说,它其实是两条极其重要的机耕道,比一般的机耕道更宽更长,分别贯穿整个农业园区,同时,通过连接乡村道路,达到首尾相接。”普定县茂顺交通投资有限责任公司工程部部长陈伍指着头图向记者介绍道。

普定县水母河流域机耕道工程包含两条路,有中小桥5座,总里程为13.917公里。林场至产业园段起点位于新寨林场,终点接斗篷至水母通组公里,路面宽度5.5米,路线全长5.179公里。斗篷至水母段起点接百花至秀水旅游公路,终点接黄桶至半箱公路,路面宽度5.5米,路线全长8.739公里。

沿着道路车行至水母河流域农业示范园白果片区,50余名工人正聚集在地里栽种韭黄苗,他们或挖沟翻土,或播撒肥料,或栽种禾苗,一个个干劲十足,生产场面热闹非凡。

“近段时间以来,我们已经陆续栽种了韭黄100多亩,今年我们片区计划种植400亩,年底前将全部种植结束,今天我们预计可以种植20亩,现在我们每天都在赶工期,争取早日种植结束,来年就可以有收益了。”普定县化处镇镇级公司白果片区管理人员王云富说道。



镇宁打铜村：

金果果挂满刺梨树

□实习记者 陈婧婧

和种植技术学习,指导农户做好金刺梨剪枝、除草、施肥等田间作业。2018年,金刺梨终于有了较好的收成,王伦兴的辛苦付出得到回报,尝到了种植金刺梨的甜头。

“目前,我们金刺梨种植面积是120亩,达到丰产期的有40亩,目前已采摘了3万多斤,预计今年产量4万斤左右。”王伦兴说。

产业发挥好销路是关键。在不远处平坦的坝子上,10余名务工人员则分工协作,按照工序认真筛选、挑拣金刺梨,再将挑好的刺梨装入袋子并摆放整齐,等待装车发货。

不一会儿,一辆白色货车从蜿蜒的山路徐徐驶近,待车停稳后几个工人把一袋袋的金刺梨抬上货车。王伦兴介绍:“销售这一块,我们与关岭刺梨云上花公司签订了协议,只要金刺梨产得出来,有多少他们都能够收购,销路不用愁。按每斤

3元的收购价计算,预计毛收入可达12万元左右。”

“来这里摘金刺梨,一天我一个人就能摘300多斤,按5毛钱一斤计算,一天可以挣得130元左右呢,66岁的陈邦秀来自邻村簸箩村,她捧着满手的金刺梨高兴地说,希望这个产业发展得越来越好,大家可以靠它过上好日子。”

今年,打铜村把金刺梨产业作为乡村振兴产业革命的重要支柱,在村里推进金刺梨种植,如今已成为带动该村农民增收的一大优势产业。打铜村村支书吴永瑞说:“金刺梨产业不仅带动打铜村10余户贫困户增收,还带动周边的村民来这里务工,给他们增加收入。现在金刺梨作为我们村的支撑产业之一,带动村民走上了脱贫致富的道路。”



(上接1版)

“一分三向”模式引导居民向“美丽乡村”集中,打破了传统以居住地划分人口属性的做法,同时有效缓解了中心城区用地紧张等问题。

小河湾村具有200多年历史,全村400多户1700多人,几年前还是一个深度贫困村。近年来,小河湾村完成了进村大道、生产便道、村庄整治、沿河景观打造等项目建设。美丽的田园风光让游客慕名而来,昔日贫困村焕发新的活力。

据统计,2015年以来,安顺市大力推进美丽乡村建设,完成51个符合城镇化标准村居的城乡属性调整,促进10.2万人实现就地城镇化。

此外,安顺还立足于山地多少的实际,充分利用丰富的旅游资源,走“蒸小笼、串珍珠”发展的新路,建设了一批特色小镇,结合易地扶贫搬迁等措施推进城镇化。

据统计,2015年至今,安顺市通过“一分三向”模式共引导67.9万农业人口就地就近落户城镇,户籍人口城镇化率从2014年底的20%提高到现在的39.77%。预计到2020年,安顺市户籍人口城镇化率将达到47%,常住人口城镇化率将达到61%。

脱贫攻坚·发起总攻夺取全胜